
Ryfylke lodge -  8-023 
medlemblad Sons of Norway

14. årgang – stiftet i november 1997

Denne utgave er for Januar 2011.

SONS OF NORWAY ble stiftet i Minnesota  i 1895, og fikk Norge som 
distrikt nr. 8 i 1982. Det er i dag ca 400 lokalforeninger/lodger i USA, Canada 
(distrikt 7) og Norge. Medlemstallet er mellom 60-70 000. I Norge er det 18 
lokale lodger i drift, med et samlet medlemstall mellom 13 – 1400.

Vårt fremste mål er å opprettholde kontakten med det norske Amerika, og 
arbeide for å sikre/dokumentere emigrasjonshistorien som en viktig del av vår 
nyere norske historie. Det er i dag like mange norskættede i USA som det er 
nordmenn i Norge. Fra «alle» bygder og byer i Norge reiste folk til Amerika i 
tiden 1825 – 1925. Sons of Norways Hjemmesider: 
www.sonsofnorway.com        www.sonsofnorway8.com

Vårt organisasjonsnummer er 988997382 bank: 3353.22 23259

Gode medlemmer i Ryfylke Lodge
Sons of Norway

Sons of Norway Ryfylke Lodge har tatt fatt på et nytt arbeidsår i kraft av siste medlemsmøte 
hvor styret for 2011 høytidelig ble innsatt av sekretæren i D- 8, Solfrid Abrahamsen. 
Velkommen til nye styremedlemmer,  Ingrid Engedal og Ingrid Lekvam, og takk til Solfrid 
for vel utført ”seremoni”. Og ikke minst; takk for vel utført tjeneste til avtroppende 
styremedlemmer.
Vi håper på at året 2011 blir et godt og hyggelig år for lodgen vår, og der har du en viktig 
rolle å spille i kraft av din tilstedeværelse på møtene.
Ellers mine damer og herrer er det ikke lenge før vi kan gå løs på et av versene i ” Mellom 
bakkar og berg ut med havet”; nemlig :  utpå vetteren stundom han tenkt- gjev eg var i et 
varmare land,
Men når vårsol i bakkane blenkte – fekk han hug til si heimlige strand. Første vårdag nærmer 
seg, og vi aner hva Ivar Åsen skrev om. Herlig !!
Det er noe med den ” heimlige strand” uansett. Det viste seg blant de mange som dro ut/over, 
en del vendte tilbake av forskjellige grunner. Jeg har venner som bodde lenge i Brooklyn før 
barna var i skolealder, men når det stod for døren, da kom spørsmålet fra foreldrene: skal 
våre barn bli  amerikanske, uten at det var noe negativt med det, eller skal vi dra til vår 
hjemlige strand for at de kan gå på norsk skole, integrering, etc. etc., og i mange familier ble 
det virkeligheten.
For å leve opp til vår forenings intensjon vil det i år bli arrangert tur til midtvesten, kanskje 
det norskeste i USA, og i skrivende stund skal det være ledige plasser på gruppen som reiser 
i september. Blir behovet ekstra store vil helt sikkert Odd Harald sørge for at det blir plass til 
alle. Er du interessert, ta kontakt med Odd Harald.  Turen anbefales !!
Neste møte handler om utvandring, og hvordan bl.a  navn tilpasses nytt språk. 
Våre gjester til neste møte, Olav Veka m/frue, han mye å fortelle om dette og vi ønsker hjertelig 
velkommen til Spinneriet 9. februar kl. 19.30
Med vennlig hilsen

John Hevrøy

http://www.sonsofnorway.com/
http://www.sonsofnorway8.com/


VÅRE ANNONSØRER STØTTER OSS – DU 
BØR ETTERSPØRRE  DERES TJENESTER!

 

Styret for Ryfylke Lodge 

President
John Harry Hevrøy

Fjellsv. 11B
4100 Jørpeland

johhevro@online.no
Tlf. 51747761 / 90825915

Visepresident
Jan Langvik

Fjelltunv. 13
4100 Jørpeland

turi-jan@lyse.net
Tlf. 51747532 / 90788953

Sekretær
Ingrid Lekvam

Heggheimsvegen 261
4120 Tau

tlf 51744193 mob 48203633
 inlek@frisurf.no

Kasserer
Ingrid Engedal

Ekornvegen 3
4100-Jørpeland
mob 90183024

 ingrid.engedal@lyse.net

Aktivitetsleder
Gunvor Lauvsnes

Fjellsv. 18B
4100 Jørpeland

gunvor.lauvsnes@lyse.net
Tlf. 51748227 / 95296686

Marshall / Matr.forv.
Pål Barkve
Ryfylkev. 2560

4120 Tau
Tlf. 51746415 / 95253972

Rådgiver
Odd Harald Olsen
4130 Hjelmeland

o-haral@online.no
Tlf. 51750512 / 99247981

Link til medl.bladet:
Strand Hist. og Ættesogelag:

http://www.strandhistorie.no/

Postboks 8 - 4100 Jørpeland
Filial Tau : Postboks 99 - 4120 

Tau

Felles sentralbord :  02002

 

Fiskaavegen 1
NO-4120 TAU

tlf + 47 51740500

www.comrod.com

IDÉ – banken
Har du en god idé 
eller et godt forslag 
vi kan benytte oss 
av i Ryf. Lodge?
Ta kontakt med 
presidenten -
John Harry Hevrøy
johhevro@online.no

Tlf. 51747761 / 
90825915
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            VI GRATULERER MED FØDSELSDAGEN  I FEBRUAR!

     ODD RISKEDAL,  2.
JOHANNES BRÅTVEIT, 4.
OLAV ALMENNINGEN, 14.
TERJE IVERSEN, 16.
BORGHILD MOSNES
OLAV ØSTERHUS, 23.
SAM SPEER, 24.
INGUNN HÅHELLER, 28.

ET BREV FRA AMERIKA DATERT 1.MAI 1880 FORTELLER MYE OM 
DEN TIDS  NORGE, OG OM UTVANDRINGENS KONSEKVENSER.

Familier ble splittet, noen reiste først, andre fulgte etter, og noen ble igjen i Norge.
Forventningene var store for de som reiste ut, men savn og skuffelser var en del av bildet.

Min kjære søster Johanna.

Jeg har en stor overraskelse til deg. Jeg skal snart begynne å pakke reisekisten min, for jeg og broder Hans 
skal forlate Norge og dra til Amerika i midten av Juli.
Hjemmet her i Narum er nå broder Davids hjem, og siden jeg nå er 25, føler jeg tiden er kommet for å 
skape mitt eget framtidige liv.
Pappa er ganske opprørt fordi Hans skal reise. Han vil bare ha to av barna igjen i Norge nå – David her på 
Narum, og Helene Marie med sin mann, Johannes Stigbakke , og deres familie.
Pappa kan nok ta avskjed med resten av oss, men det er ganske hardt for ham å ta avskjed med den yngste. 
Du vet like godt som meg at Hans har vært Pappa sin trøst etter at mor døde. Husker hvordan Pappa lot 
ham sove i sin seng, da Hans gråt og ropte på mamma. Hans har alltid vært pappa sin favoritt.
Men jeg vil advare deg, ikke kall Hans for «LilleHans». Han er den største og mest muskuløse av alle våre 
brødre, og den sterkeste. Det vil du snart få oppleve å se! Han har forandret seg mye siden du reiste for ni 
år siden, og kanskje vil du ikke kjenne ham igjen.
Jeg har planlagt å ta toget direkte til Eden, men Hans vil dra til St. Peter hvor våre brødre er.
Jeg regner med at jeg ankommer i September. Jeg er så spent på å se min navnesøster, Helmina, og mine 
to nevøer. Kanskje kan du la tante få en liten andel i dem? Det skal bli kjekt å treffe Klara og hennes 
familie også. Fortell henne om mine planer.
Til jeg møter deg personlig,

jeg er din søster
Helmine

(Brevet er sendt fra Vestre Toten, og kilden er boka «Haul the water- haul the wood, av Doris Stensland,
lånt fra  Solveig Jansen, Hjelmeland. 
Boka handler om livet til Johanna og Ole Overseth, tidlige pionerer i Lincoln County, Sør Dakota. 
Brevet er oversatt fra engelsk av redaktøren)



Referat fra årsmøte i Ryfylke Lodge 8-023 den 12. januar 2011 i Vaulali, Bjørheimsbygd.  

President John Harry Hevrøy åpnet møtet med å ønske de fremmøtte medlemmer velkommen. Deretter ble de tre 
lands nasjonalsanger sunget. 
Gunvor Lauvsnes var ikke til stede i det avgående og påtroppende styre, som ellers var fulltallig. Til stede på møtet 
var 24 medlemmer. 

Følgende saker var gjenstand for orientering/behandling:
Presidenten minnet oss om å ta vare på frimerker og telefonkort og ikke la disse havne i bosset, da de kan komme så 
godt til nytte hvis vi samler dem inn og sender videre. 
Det ble opplyst at turen til USA i september som Odd Harald arrangerer, nå har to ledige plasser.
I året har det vært holdt tre styremøter og 10 medlemsmøter med til sammen 310 frammøtte i alt.
Presidenten oppfordret de medlemmer som har e-postadresse om å oppgi denne, slik at medlemsbladet kan sendes 
som e-post, og dermed spare utgifter til trykking og porto. 
Programmet for første halvår av 2011 er nå fastlagt. Presidenten minnet spesielt om Hurtigruten som har gode tilbud 
til våre medlemmer. 
Lodgen har nå 94 medlemmer. 
Jan Langvik delte, noe forsinket, ut pin for 10 års medlemskap i lodgen til Samuel Norland. De øvrige 5 og 10-års 
pins vil bli utdelt på neste medlemsmøte.

Årsmelding 2010
Årsmelding ble fremlagt og opplest av Tormod. Det fremkom ingen merknader til årsmeldingen og den ble vedtatt 
ved akklamasjon. 
Regnskap 2010
Johan fremla regnskapet og gjennomgikk hovedpunktene. Han opplyste også at hvis noen ønsket noen nærmere 
detaljer om regnskapet skulle han imøtekomme det.  
Det ble fra salen bemerket at inntektene fra annonser i medlemsbladet var ment å skulle dekke utgiftene til trykking 
og porto for utsendelse. Hvert medlemsblad som sendes i posten koster årlig kr 70 i porto, utgift til trykking kommer 
i tillegg. Regnskapet ble etter dette godkjent ved akklamasjon. 

Innsetting av nytt styre 
Etter et godt og velsmakende måltid som bestod av mat medbragt av medlemmene (Pot Luck), ble Solfrid 
Abrahamsen av presidenten anmodet om å innsette det nye styret med hjelp av innsettende marshaller Øystein 
Sandvik og Harald Jansen. Styret som har fungert i 2010 nedla formelt sine verv. Det nye styret ble deretter innsatt i 
henhold til de regler som er fastsatt for dette formål. 
Som nyinnsett president takket John Harry Hevrøy og overrakte blomster til kasserer Johan Almenningen og 
sekretær Tormod L. Nag for vel utført arbeid i lodgen. Ingrid Engedal ble innsatt som ny kasserer og Ingrid Lekvam 
som ny sekretær. Styret i Lodgen har med dette den sammensetning som fremgår av valget som foregikk på lodgens 
møte i november 2010 og som står i medlemsbladet for desember samme år.

Hvordan er det å være sekretær i distrikt 8 og å være med på internasjonal kongress?
Dette var det Solfrid Abrahamsen var anmodet om å fortelle litt om. Hun sa at det hele begynte i den lokale lodgen 
da hun ble valgt til sekretær der. På Distriktskongressen i Kristiansand ble hun spurt av Per Mikalsen om hun kunne 
tenke seg å stille som sekretær i Distrikt 8. Nå hadde hun bare vært på et styremøte der etter at hun ble valgt, og 
arbeidet under styremøtet gikk greit. Hun hadde en del arbeid etterpå, men det kunne kanskje komme av at det var 
nytt for henne, og at det ville bli lettere etter hvert.
Som delegat til den internasjonale kongressen i Idaho, USA, valgt av distrikt 8, fikk Solfrid en stor opplevelse i 
møte med de mange delegater fra alle distrikter. Den vennlighet de ble møtt med, og at alle kom og tok kontakt og 
hilste på henne som en av delegatene fra Norge, gjorde et stort og varmt inntrykk. Hun og de andre norske 
deltakerne som kunne, ble invitert hjem til en amerikansk familie, Mary og Rolf Panke, på grillparty. De ble hentet 
av vertskapet og også bragt tilbake med båt over en sjø. Hun opplevde en stor gjestfrihet under kongressen. 
 Presidenten hadde med ”Gode ønsker” til Solfrid som takk for innlegget. Sjokoladen ga hun videre for å holde 
amerikansk auksjon over esken. Dette var en ukjent form for en del av forsamlingen, men noen viste råd, og budene 
kom raskt og greit. Kr 200 kom inn på den gaven. 
Turid og Jan hadde til slutt en geografikonkonkurranse som vi fikk skjerpe hodene på. En koselig avslutning på 
kvelden som sluttet på vanlig måte kl 21.45. 

Lekvam 13.01.11.
Ingrid Lekvam 



DET NYE STYRET I RYFYLKE LODGE ER INNSATT
(Aktivitetsleder Gunvor Lauvsnes var ikke til stede)

fra venstre;   Ingrid Engedal, Jan Langvik, John Hevrøy, Ingrid Lekvam, Pål Barkve og Odd Harald Olsen

ET HISTORISK «NORSK» BEDEHUS PÅ PRÆRIEN I WISCONSIN, 
bygd i 1851-52 

Det har vært diskusjoner her i Ryfylke om hvem som hadde det første bedehuset. Mange mener det var 
bedehuset i Hjelmelandsvågen, tatt av flaumen i 1940 åra, mens andre mener bestemt at det eldste var i 
Strand.

De som dro til Amerika bygde seg også nokså fort kirker og forsamlingshus. Det var nesten like viktig som 
et hus å bo i, å få et gudshus for grenda. Det eldste kjente, bygd i Wisconsin, står nå som et museum i 
Minneapolis. Men det er et som står på sin opprinnelige plass i Wisconsin, og som er avbildet nedenfor ifm 
«Ryfylketuren» i 2006. 
Dette bedehuset er oppkalt etter vår legendariske høvding blandt de kristne, Hans Nielsen Hauge.Mange av 
innvandrerne til Amerika var Haugianere. Huset ligger i «the town of Perry, Dane County, Wisconsin. Derav 
er det registrert med navnet 
PERRY HAUGE LOG CHURCH.
Det var en stund fare for at dette bygget skulle rives, fordi det var andre planer for utvikling av dette 
området. Men det ble satt i gang en aksjon for bevaring av stedet, og dermed utarbeidet en plan; «Historic 
Preservation Plan», som etter hvert ble «adopted by town Board, December 11, 2001.

Altså ble planen vedtatt av kommunestyret og fredningsvedtaket var et faktum.



Dermed er dette registrert som et historisk sted i offentlige register i Wisconsin. 
Og det er et historisk minnested for oss i Norge, ved at det bærer Hans Nielsen Hauges (1771-1826) navn, og 
det står i skriftene for stedet at det ble bygget av norske innbyggere i Dane County.

Oversatt fra bevaringsdokumentene står det;

Det er et eksempel på den spesielle Skandinaviske tømmerhusarkitektur, og med dets  
uforstyrrede plassering blir det et bemerkelsesverdig panorama. Denne lille  
historiske konstruksjonen og det fine miljøet inviterer til refleksjon i sin enkelthet.
Det blir gitt en ekstra dimensjon og fokus, av det omkringliggende land, som er holdt  
åpent og fritt for annen utvikling.

Et fast besøkssted på «Ryfylketuren». Mange fra Ryfylke ble «settlere» her.

OPPLEVELSESREISER TIL USA

            SOLHEIM TOURS
                       Kristin og Terje Solheim 

Mobiltelefon 90138683 
Postadresse
    Solheim Gård, 4820 Froland

E-post  tesolh2@online.no 
www.solheimtours.com

http://www.solheimtours.com/
mailto:tesolh2@online.no


PROGRAMMET FOR FØRSTE HALVÅR ER KLART,

Medlemsmøte på Spinneriet 9. februar 2011. 
Vi får besøk av Olav Veka fra Brumunddal. 

Medlemsmøte på Vaulali, 16. mars 2011. 
Tore Nærland sammen med sin Russiske venninne vil kåsere om turen deres med den transsibirske 
jernbanen. 

Medlemsmøte på Spinneriet, 13. april 2011. 
Vi får med oss lensmann Birger Haugvalstad – Hjelmeland og lensmann Oddbjørn Næss, Strand. De vil 
fortelle om ungdomsproblemer – narkotika osv. i hver sin kommune, og hvordan dette kan “takles”.
 
Medlemsmøte på Vaulali, 11. mai 2011.
En representant fra sentralt hold i NAV vil besøke oss, og gi orientering om hva vi som pensjonister har 
krav/rett på av ytelser fra NAV.

Medlemsmøte på Høiland Gard, 11. juni 2011. 
Her vil vi få en orientering om familien Vadla’s prosjekter – “Høilands Gard” – “Sanitas” og “Verkshotellet”. 
Vi får også kjøpt noe å drikke og bite i. 

Pannekakefrokosten på Olabu blir som vanlig første søndagen i juli, dvs. i år den 3. juli. 2011. 

Møtelokaler for medlemsmøtene
Både Vaulali og Spinneriet er meget funksjonelle og godt egnet for våre møter.

RYFYLKETUREN TIL MIDT-VESTEN, AVREISE 9 SEPTEMBER – 14 dager

Til deg som har lyst til å være med på en fantastisk tur til Midt-Vesten i USA, så er det nå plasser 
tilgjengelige. Men ikke vent lenge med å ta kontakt med enten reiseleder Odd Harald 90751907, e-post o-
haral@online.no eller Solheim Tours (Se egen annonse for kontakt dit).
Medlemsrabatt kr 500, men det er anledning for andre å melde seg på. Fortell de du treffer om denne turen.
Det er fint om lodgene ellers i landet, gjør oppmerksom på turen vår. På tur  blir vi godt kjent med 
hverandre! Og du treffer garantert mange interessante «norske» venner der borte.
TA KONTAKT!

DET FØRSTE MØTET I RYFYLKE LODGE BLE ARRANGERT FOR 14 ÅR SIDEN – ET TILBAKEBLIKK.
Historien er alltid interessant. Jeg har funnet fram det første nummeret av «RYFYLKE LODGE INFO» som 
medlemsbladet vårt het den gang.  Det som er skrevet nedenfor står i januarnummeret anno 1998.

Vi var på det tidspunktet 91 medlemmer i Ryfylke Lodge. Medlemskontingenten ble fastsatt til kr 300 for hovedmedlem 
(i dag er den kr 350, så relativt sett er den mye lavere nå).
35 medlemmer hadde møtt fram på det første ordinære møtet, «hvor formålet først og fremst var å bli kjent med 
hverandre» (sitat).  
Styret besto fra starten av;
President Odd Harald Olsen, visepresident Halldis Mosnes, Sekretær Øystein Sandvik, Kasserer Jakob Sande, 
Finanssekretær Solveig Jansen, Aktivitetsleder Godwin Sagård, Marshall Gunnar Søyland og redaktør Ole Henrik 
Olsen.
Presidentens ord i bladet; Vi er i gang, første medlemsmøte er gjennomført, og jeg synes vi hadde det hyggelig sammen.  
Det er alltid spennende å starte opp med noe nytt, og jeg tror at det er verdifullt å kunne være sammen i forskjellige  
miljø, i et fellesskap knyttet til felles interesser. Vi har rett og slett behov for å møtes i sosiale samvær, i en tid hvor flere  
og flere synker ned i en lenestol foran TV. Vi har tapt noe i forhold til tidligere tider på dette området.......Vi ser frem til  
forsettelsen med spenning og forventning, og håper vi skal få det trivelig i laget.
(I det 14.de året etter starten, er vi iflg listene 96 medlemmer, og vårt oppmøte er i snitt omlag som på det første møtet.)

mailto:o-haral@online.no
mailto:o-haral@online.no


RETURADRESSE
Solfrid Abrahamsen,
VARHAUGV. 9, 4120 TAU

Sendes til:

VELKOMMEN TIL  MØTE ONSDAG 9 FEBRUAR I SPINNERIET 
I HJELMELANDSVÅGEN. 

Vi får besøk av Olav Veka fra Brumunddal. Temaet for kvelden er knyttet til 
utvandringen fra Norge til Amerika.

Velkommen i godt lag sammen med andre lodgemedlemmer.
Ta med venner, og anbefal andre å bli medlem i Sons of Norway. 

MØTET STARTER KL 19.30!

STYRET               

RYFYLKE LODGE 
BLE STIFTET
DEN 29. NOVEMBER 1997 
I TAU AKTIVITETSHUS
MED 83 MEDLEMMER.

Redaktør: Odd Harald Olsen, 4130 – Hjelmeland

e-post o-haral@online.no – tlf 907 51 907 (mobil)

Redaksjonskomité , 

 Solfrid Abrahamsen, Varhaugvegen 9, 4120 Tau sab@lyse.netTlf. 51746215 / 
48286374

Øystein Sandvik, Ugelivn 5, 4120 Tau, e-post oe-sand@online.no

tlf 51746232  

mailto:sab@lyse.net
mailto:o-haral@online.no

